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O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Em nome de Deus, declaramos aberta a presente 
Sessão, convidando o Vereador Antônio Alves Pimentel para leitura do texto bíblico. 

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: “Levantarei os meus olhos para os montes de onde vem o 
meu socorro” Salmo 121, Versículo 1. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pronto, eu... Eu... 

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: Senhor Presidente, é... Se o Senhor permite, eu gostaria que 
a gente suspendesse por cinco minutos... A Sessão, até porque têm as posses, a gente queria 
combinar... 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pronto... Concordo com Vossa Excelência e esse é o 
pensamento também da Mesa Diretora. Então, nós estamos suspendendo a Sessão e 
retornaremos em torno de 10 a 15 minutos. (Sessão Suspensa) Solicito... Solicito... Solicito aos 
Vereadores que ocupem seus lugares para iniciarmos a... Para darmos prosseguimento à 
Sessão. Retomamos com a Sessão, ainda no Expediente eu passo para o Vereador Rostand 
Paraíba, que é o Segundo Secretário, para fazer leitura do Expediente da Sessão de hoje. 

O SR SECRETÁRIO ROSTAND PARAÍBA: 3ª Sessão Legislativa, da 18ª Legislatura da “Casa de 
Félix Araújo”, 29 de novembro de 2023. Expediente diversos: recebemos o Ofício SN/2023, 
solicitando Tribuna Livre para tratar a respeito de prática de esporte ao combate aéreo com 
pipa. Projeto de Emenda à Lei Orgânica: Projeto de Emenda à Lei Orgânica de nº 4/2023 de 
autoria do Vereador Olímpio Oliveira, incluir o Artigo 129 da Lei Orgânica no município de 
Campina Grande, dispondo sobre execução orçamentária de finanças do programa incluído de 
Emendas individuais do Legislativo do município, da Lei Orçamentária Anual – LOA. Projeto de 
Lei de nº 396/2023, de autoria da Vereadora Carol Gomes e do Vereador Marinaldo Cardoso, 
Emenda autorizar poder público municipal denominar do Padre Gabriel a rua projetada 
localizada em frente à Sede da Associação Viva... Brasil, bairro São Januário do município de 
Campina Grande e dá outras providências. Projeto de Lei de nº 397/2023, de autoria do 
Vereador Pastor Luciano Breno, dispõe sobre exclusão do calendário oficial de evento do Natal 
Iluminado do município de Campina Grande, Nacional Center Park e de outras providências. 
Projeto de Lei de nº 398/2023, de autoria do Vereador Pastor Luciano Breno, autoriza o 
município de Campina Grande instituir Programa “Vida Plena” e dá outras providências. Projeto 
de Lei de nº 399/2023, de autoria do Vereador Saulo Germano, conceder o Título de Cidadania 
Campinense à Sra. Lígia Maria Magalhães dos Santos e dá outras providências. Projeto de 
Resolução: Projeto de Resolução de nº 92/2023, de autoria do Vereador Dinho Papaléguas, 
conceder Medalha de Honra ao Mérito ao Clube Campestre pelos 64 anos de tradição no 
município de Campina Grande e dá outras providências. Lido, Presidente. 
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O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Ainda com a palavra, para dar continuidade ainda 
na, no Expediente, o Vereador, é... Rostand Paraíba que, inclusive, solicite que leia... Nós temos 
documentos, solicito que seja lido na íntegra. Eu solicitaria, por gentileza, por gentileza, que os 
Vereadores se mantivesse e... Por gentileza, por gentileza... O pessoal que... O pessoal da 
Imprensa pudesse, é... Eu solicito que se permaneça no Plenário só os Vereadores, com exceção 
dos dois Secretários, o, o... Os três Secretários que estão presentes... Então, dando 
prosseguimento, Vereador Rostand Paraíba, para leitura do Expediente. 

O SR SECRETÁRIO ROSTAND PARAÍBA: Estado da Paraíba, Prefeitura Municipal de Campina 
Grande, Ofício de nº 216/2023/SEFFIM. Campina Grande, PB - 29 de novembro de 2023, à 
Câmara dos Vereadores do município de Campina Grande. Assunto: Comissão para discussão 
sobre a reforma do CTM. Excelentíssimo Senhor Presidente Marinaldo Cardoso, com os 
cumprimentos de estilo, viso por meio dessa convidá-los a indicar representante para compor 
Comissão que terá por objetivo a discussão da reforma do Código Tributário do Município. A 
Comissão será composta por Órgão do Poder Executivo e de Entidades da sociedade civil que 
lida diariamente com o nosso Código, são eles: FIEP - Federação das Indústrias do Estado da 
Paraíba; Associação Comercial de Campina Grande; SIDCampina - Sindicato de Hotéis, 
Restaurantes, Bares e similares de Campina Grande e do interior da Paraíba; a OAB - Ordem dos 
Advogados do Brasil; Câmara Municipal de Vereadores; Secretaria de Finanças; Procuradoria 
Geral do Município; Secretaria de Obras; Secretaria do Planejamento. Haja vista a importância 
de abrir discussões às importantes modificações sérias de grande valia. Seria de… da presença 
dessa entidade, da discussão que acontecerão, sem mais para o momento, nos colocamos à 
disposição para quaisquer esclarecimentos”. Atenciosamente, Gustavo Henrique de Almeida 
Pontes Braga, Secretário de Finança. Lido, presidente. Justificativa de ausência do Vereador 
Janduy Lido, Presidente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pronto, então, eu… antes passava a palavra para o 
Vereador Olímpio que pede por aparte, eu gostaria já, de antemão, de fazer aqui um 
agradecimento ao Secretário… ao Secretário de Finanças, que, com certeza, contou com já a 
determinação do Prefeito Bruno, no tocante a uma decisão tomada fruto de uma audiência 
pública que foi realizado a… a semana passada, de autoria do Vereador Olímpio Oliveira, onde 
foi amplamente discutida e, justamente, nessa audiência, se tomou um posicionamento para 
que fosse um… fosse dado o provimento, justamente, a criar essa… esse… essa comissão para 
se discutir a questão do Código Tributário de Campina Grande. Tá certo? Então, fica aqui o 
nosso agradecimento. Eu acredito no Vereador Olímpio Oliveira, que foi autor da propositura… 
Com a palavra, o Vereador Olímpio Oliveira. 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Senhor Presidente, na mesma linha que Vossa Excelência 
faz o agradecimento, dá aquela sensação de que aquilo que se discuta na Casa não… não foi em 
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vão, não é? Nós... Nós tivemos uma discussão semana passada a respeito das questões que se 
levantam a respeito da… da cobrança do IPTU, do ITBI, da majoração desses impostos, de 
eventuais entraves burocráticos que estariam acontecendo, e que esta Casa formalizou ao 
prefeito esse pedido da formalização dessa comissão para estudar a Reforma do Código 
Tributário. Eu quero, pessoalmente, agradecer ao Dr. Gustavo Braga pela atenção ao pleito 
apresentado a esta Casa, ao Prefeito Bruno Cunha Lima. E vamos trabalhar para construir um… 
um… um documento melhor para a cidade. Porque não é interesse de ninguém atrapalhar a 
vida de quem produz em Campina. E eu pediria... Eu, geralmente, não me apresento fazendo 
esse tipo de requerimento, mas, nessa… nessa situação, eu pediria deferência da Mesa Diretora 
para indicação do nosso mandato pra participar dessa… dessa comissão, porque, afinal de 
contas, fomos nós que puxamos o debate desta Casa. Meu muito obrigado. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Com certeza, Vereador Olímpio, nós… nós vamos 
indicar os membro e, com certeza, Vossa Excelência que puxou a pauta, tem puxado essa 
pauta, junto com os demais, o Vossa Excelência será um dos membro. Já passa a palavra para o 
líder da situação, o Vereador Bruno Fa… é… é… Luciano Breno. 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Bom dia, bom dia a todos. Só para ratificar, não é? 
Acrescentando o que foi dito tanto pelo Presidente dessa Casa quanto pelo Vereador Olímpio 
Oliveira, e parabenizar o Secretário Gustavo Braga pela sua iniciativa, pela sua sensibilidade de 
entender que aquilo que, de fato, discutimos nessa Casa, existe importância muito grande. E eu 
conheço a Vossa Excelência, Secretário, e sei do seu cuidado, da sua responsabilidade, do seu 
interesse em facilitar e ver, de fato, o que nós precisamos modificar; em benefício de quê? De 
Campina Grande, dos construtores né? Daquelas pessoas que têm, como a gente ouviu a fala 
de cada um. Aproveitando também, parabenizando já o Vereador Olímpio Oliveira, não é? E 
como eu dizia, um dos construtores, eu acho que a Sales, na ocasião, que ele não ficasse… ele 
disse que tinha perdido a expectativa de que a coisa andasse. E hoje nós estamos 
testemunhando, Vereador Olímpio, que aquela conversa que nós tivemos aqui com todo 
mundo valeu a pena e aí já está fluindo o resultado. Apenas para registrar o meu 
agradecimento ao Secretário. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Como ainda estamos no Expediente e ainda em 
tempo, eu passo a palavra para o Vereador Alexandre Pereira para ler um documento que… 
ainda que, dentro do Expediente. 

O SR VEREADOR ALEXANDRE PEREIRA: Senhor Presidente, com a sua permissão, gostaria de 
convidar o Plenário, o ex-deputado, o suplente Deputado, o Pastor César, né? Entrar no 
Plenário também, e também convidá-lo para tomar assento aqui conosco. Não sei se temos 
mais autoridades presentes para que depois possam serem também, essas convidadas. Ofício 
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de número 191/2003, GP, Campina Grande, 17 de novembro de 2023, ao senhor Marinaldo 
Cardoso, Presidente da Câmara Municipal de Campina Grande. Assunto. Pedido de retirada de 
pauta de votação de projeto de lei complementar que altera a lei complementar 015-2002. 
“Senhor Presidente, ao complementar, eu cordialmente venho por meio deste, com 
fundamento no Art. 150 alínea d, do Regimento Interno, desta augusta Casa de Leis, requer a 
Vossa Excelência a retirada definitiva de pauta do projeto de lei complementar origem 012 de 9 
de novembro de 2023, que dispõe sobre a continuidade na concessão de subversões sociais às 
casas de assistência social de Campina Grande, por intermédio da Prefeitura Municipal de 
Campina Grande, no ano de 2023, protocolado no dia 13 de novembro de 2023, às 8 horas e 48 
minutos e 37 segundos, tendo em vista a necessidade de alterações do mesmo. Sem mais para 
o momento, reiteramos nossos votos de préstimo e é levado à consideração”. Atenciosamente, 
Prefeitura Municipal de Campina Grande, 17 de novembro de 2023, Bruno Cunha Lima, Prefeito 
Constitucional e Aécio de Sousa Melo, Procurador-Geral do Município. Lido, Senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Portanto, lido o… o Ofício 191 do Poder Executivo 
que pede a retirada de pauta de um projeto… do projeto de lei do Poder Executivo. Portanto, 
solicito a assessoria parlamentar que arquive-se o Expediente. Eu já solicito que me passe o 
livro, por gentileza, Vereadora Fa… Vereador Olímpio Oliveira. 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Pronto, Senhor Presidente. Só pe… Só a questão 
regimental. Como o projeto já tinha sido incluído na Ordem do dia, esse projeto que Vossa 
Excelência recebeu o pedido de retirada de pauta, carece de… de autorização do Plenário, pelo 
menos isso, já que o Regimento Interno, ele, depois de ter sido incluído, depois de entrar na 
hora do dia, a Casa sabe como é que funciona. Eu acredito que se o prefeito mandou o projeto 
e precisa fazer alguma adequação no projeto, se faria através de emenda. Não é retirando, não. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Não. 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Não. Não, não, não, não. O regimento interno preconiza 
que uma vez incluído na Ordem do dia, já era. Manda uma emenda. Isso é regimental. E nós 
estamos falando de finanças, de subversões, de recurso público, não é? 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Certo. Eu, com certeza, eu entendo, eu… a gente… 
eu… eu… eu… eu entendo… eu entendo… Eu concordo com V. Exª, que nós realmente temos 
que cumprir e… dessa forma… dessa forma. É… e com a certeza que o pedido, a solicitação do 
Prefeito Bruno, com certeza, será para ampliar ainda mais é… o… o… o projeto. Inclusive, eu 
acredito que incluindo até… até… até outras... 

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: Senhor Presidente, como líder... 



 
 

ESTADO DA PARAÍBA 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAMPINA GRANDE 

(Casa de Félix Araújo) 

 
Secretaria de Apoio Parlamentar 

              Departamento de Taquigrafia 
 

7 
 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pela liderança, o Vereador Antônio Alves Pimentel. 

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: O... o… Desculpe.  

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Meu líder. Só para concluir o raciocínio. Evidentemente 
que nós não estamos querendo obs… obstacular, nós não estamos querendo obstacular 
qualquer pretensão do prefeito de melhorar os valores, até mesmo porque nós defendemos 
isso. Mas que seja feito da forma regimental. Só isso. 

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: É… Senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Só foi lido, o pedido… Foi solicitado, a… a Mesa… a 
Mesa e… e as comissões não decidiu, nós voltaremos a tratar esse assunto, até mesmo que está 
o pedido. Foi lido... 

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: É questão de ordem que eu ia fazer era … era não votar isso 
aí regimentalmente. Até porque o prefeito pode… pode mandar um substitutivo, completo, se 
quiser. O que não pode é fazer dessa forma. O Vereador Olímpio tem razão.  

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Para que vocês entendam. Foi lido no Expediente o 
provimento, por parte da mesa. Será encaminhado em outro momento. Já abro o Pequeno 
Expediente. Eu já vou solicitar aos vereadores que estão inscritos que possam declinar, para 
que nós possamos dar início à posse. Primeiro inscrito, Rostand Paraíba. Gostaria de saber se o 
mesmo declina da sua fala.  

O SR VEREADOR ROSTAND PARAÍBA: Presidente, eu vou falar daqui mesmo. Porque esse é um 
momento do nosso Parlamento cobrar da gestão, o que… o que é um vereador dentro de 
Campina Grande. Então, a minha palavra é pouca, o vereador só tem cinco minutos, que aqui 
ninguém tem 30, nem uma hora para falar. O cronômetro tá ali, Ribamar, se puder começar, 
pode começar. Mas a gente tem que cobrar do executivo que a população de Campina Grande 
e na parte do esporte ele me liga, eu tô com um monte do meu celular tá cheio aqui de 
reivindicação, e eu tenho que ler aqui nessa hora, né? A gente também pega de surpresa, que 
as coisas na política é... tudo de última hora, né? Que hoje nossos amigos estão tomando posse 
hoje, que seria amanhã, mas foi muito bom que antecipou, chegou aqui no momento, mas é o 
trabalho do vereador aqui nesse momento… E aqui tá os secretários aqui do prefeito, tem meu 
líder aqui também, amigo Luciano Breno, que trabalha na minha região, viu? Que é nosso Líder. 
É nosso líder da bancada aqui do… é o líder da bancada de Bruno, viu, amigo? É um amigo. Tem 
meu líder aqui que é Pimentel. É uma cobrança aqui vereadores e secretários que estão aqui, 
não sei quem tá. Se o secretário de esporte está aqui, se o prefeito nomeou, eu não sei. É sobre 
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a final da Copa Campina Grande 2023, que seria realizada no dia 22 de outubro. Mas até agora 
nada ocorreu, a Copa cidade Campina Grande, a categoria de futebol amador que começou e 
não terminou. Secretário tá aí, o Prefeito de Campina Grande, ver se vai ter a final, que é São 
Domingo de Monte Castelo e o Guarani das Malvina, eles querem ter a final. Prefeito bancou a 
copa. A TV bancaram a Copa. Então, tem pessoas que fizeram errado, então os secretários que 
estão aqui converse com o prefeito. Que essa final em Campina Grande, porque é uma 
vergonha, uma copa de amador não terminar. Então, a galera do Sport que a praia nossa que é 
o futebol amador de pelada. Quero essa final. E também aqui, Presidente, protocolei nessa 
Casa aqui, um projeto de lei. Sempre eu faço meus projetos polêmicos, que tem pessoas da 
imprensa que não gosta, mas eu faço o que a população me procura e quer. Tem meu projeto 
de lei do grau, que tem que ter uma área, inclusive para essa garotada que gosta do esporte de 
empinar. Né, que o grau não é crime, é um projeto de lei. E tem pessoas da imprensa que não 
gostou do meu projeto, mas não tem que ter uma área. Ninguém pode sair empinando moto 
nas vias de Campina Grande, que nós somos monitorados, é câmera para todo lado, se você 
empinar uma moto na rua já tá multado. Então, tem que ter uma área, tem um projeto de lei 
nessa Casa aqui, o Prefeito, se tiver coragem, faça uma área para essa categoria. E também 
protocolei nessa Casa, Presidente, um projeto de lei para essa garotada que gosta de soltar 
pipa, tem que ter uma área também exclusiva para eles, porque lá em João Pessoa já tem. É 
uma área exclusiva também para essa garotada soltar pipa, porque ninguém pode estar 
soltando pipa dentro da cidade. Tem que ter uma área também. E eu gostaria que Ribamar, 
mandei para ele aí, o evento do grau que vai ser lá no Arco Metropolitano Leste. Isso aqui é da 
Pipa. Outras cidade já tem um projeto. Já é Lei Municipal e a gente aqui na área do esporte a 
galera me procura, e quer uma área também em Campina Grande. Se torna um projeto muito 
bom para quem vai praticar esse tipo de esporte aéreo, que é soltar pipa. E quero convidar 
todos também, que tem o 1º Grau Fest em Campina Grande, tá aqui ó. Todos os vereadores 
estão convidados para o dia 10/12, que vai ser lá no Arco Metropolitano Leste, aqui em 
Campina Grande, né? Vem motoqueiro de todo o país e aqui da região, o evento vai ser muito 
bom para nossa cidade. A imprensa também está convidado para esse 1º Grau Fest, em 
Campina Grande, meu coordenador Lucas. Lucas que tá aí fazendo esse grande evento aqui na 
nossa cidade. Muito obrigado. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Dando prosseguimento, no Pequeno Expediente, o 
próximo inscrito sou eu, Marinaldo Cardoso. Eu estou declinando, para que nós possamos 
adiantar para a solenidade de posse. Eu passo a palavra para o Vereador Alexandre, para fazer 
leitura de justificativa de ausência.  

O SR SECRETÁRIO ALEXANDRE PEREIRA: Justificativa de ausência, Senhor Presidente. 
Justificativa de ausência 020 de 2023. “Venho através desta informar a impossibilidade do 
comparecimento da Vereadora Dona Fátima para as sessões ordinárias, a partir desta data, pois 
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se encontra afastada de suas atividades até o dia 5 de dezembro por motivo de saúde, 
conforme atestado médico em anexo. Sem mais para o momento.” Assessoria de… Assessoria 
parlamentar da Vereadora. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Dando prosseguimento, o próximo inscrito, 
Vereador Alexandre, gostaria de saber se Vossa Excelência declina.  

O SR VEREADOR ALEXANDRE PEREIRA: Abro mão, Senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pronto. Próximo inscrito, Vereador Aldo. Vossa 
Excelência declina, Vereador?  

O SR VEREADOR ALDO CABRAL: Declino, Senhor Presidente. Pelo avançar da hora, também a 
posse dos colegas Vereador e vereadoras declino da minha fala. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pronto, fico muito grato, o próximo inscrito, 
Vereador Bruno Faustino. 

O SR VEREADOR BRUNO FAUSTINO: Presidente, declino também, Presidente.  

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Então já fecho o Pequeno Expediente, de pronto, já 
abro o Grande Expediente. O primeiro inscrito, a Vereadora Jô Oliveira. 

A SRA VEREADORA JÔ OLIVEIRA: Bom dia, né? A todas e a todos. Eu abro mão da fala, Senhor 
Presidente.  

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Obrigado, Vereadora Eva. Pronto, o próximo 
inscrito, Vereador Antônio Alves Pimentel. 

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: Senhor Presidente, eu renuncio do Grande Expediente, mas 
logo após a posse, eu gostaria que Vossa Excelência passasse a palavra para mim.  

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Vamos fazer. Pronto, eu pronto ainda… ainda. Eu só 
peço ao Secretário que possa fazer a leitura de um requerimento aqui, que não será votado, é 
simplesmente a leitura, de forma rápida. 

O SR SECRETÁRIO ALEXANDRE PEREIRA: Requerimento de autoria do Vereador Presidente 
desta Casa. Requer desta Casa que faça constar em seus anais a Moção de Pesar, em virtude do 
falecimento de Clodoaldo Cantalice de Queiroz, ocorrido no dia 29 de novembro de 2023. O 
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Senhor Presidente requer, após ouvido o Plenário desta Casa, que faça constar nos anais, voto 
de pesar em virtude do falecimento do nome já citado acima. Lido, Senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Portanto, lido o requerimento do falecimento de 
um amigo, um amigo de todos, Cantalice, um policial conhecido na cidade, e nesse momento 
eu solicito a todos, que a Casa possa silenciar em um minuto de silêncio. Gostaria de saber se 
algum dos vereadores deseja nesse momento, se existe algum ente querido, amigo, para que 
nós possamos, possamos fazer. Vereador Rostand Paraíba.  

O SR VEREADOR ROSTAND PARAÍBA: Um primo meu, primo meu, José Cavalcante Maciel, que 
eu até botei na minha rede social. Muito conhecido aqui em Campina Grande, que chegou a 
falecer antes de ontem, que foi na terça-feira, né? Que ele faleceu e também eu quero dar 
meus pêsames.  

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Por solicitação do Vereador Rostand Paraíba, que 
seja... aqui a Casa silencie por um minuto em memória póstuma a José Cavalcante Maciel, 
também por solicitação nossa, pelo falecimento do Senhor Clodoaldo Cantalice de Queiroz. 
Solicito a todos que ficamos em pé para um minuto de silêncio. (Execução de um minuto de 
silêncio) Portanto não há mais matéria no Expediente, encerramos… Encerramos o Expediente, 
e já abrimos a Ordem do Dia. Não há matérias para a Ordem do Dia. Encerramos a Ordem do 
Dia e abrindo para Explicações Pessoais, não há inscrito nas Explicações Pessoais, encerramos, 
portanto, a Explicação Pessoal e encerramos a presente sessão. 
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